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Zadanie 1. (2 pkt)

Wapn jest waznym skladnikiem organizmu czlowieka. W osoczu krwi powinno
znajdowac si¢ okoto 2,2-2,6 mmol/l jonow tego pierwiastka, niezbednego do wielu procesow
wewnatrzkomérkowych. Obnizenie poziomu jonow wapnia we krwi skutkuje uruchomieniem
jego zasobow zgromadzonych w kosciach.

a) Wsrod przykladow proceséw zachodzacych w komorkach organizmu czlowieka
zaznacz ten proces, w ktorym istotny udzial biora jony wapnia.

Polaryzacja blony komoérkowe;j.

Skurcz komoérek migéniowych.

Przenoszenie elektronow w tancuchu oddechowym.

Laczenie podjednostek rybosomow podczas biosyntezy biatka.

oowp

b) Podaj nazwe hormonu, ktorego wydzielanie si¢ zwigksza, gdy poziom jonéw wapnia
we krwi jest zbyt niski.

Zadanie 2. (I pkt)
Uporzadkuj we wlasciwej Kkolejnosci wymienione ponizej etapy powstawania
IV-rzedowej struktury bialka. Wpisz w tabele odpowiednio numery 1-4.

Etap Numer

Polaczenie ze sobg dwoch lub wiecej tancuchow polipeptydowych o uksztattowanej
juz strukturze tréjwymiarowe;.

Eaczenie aminokwasow w tancuch polipeptydowy.

Zwijanie si¢ tancucha polipeptydowego w strukture trojwymiarowa, czesto
stabilizowang przez mostki dwusiarczkowe.

Zwijanie tancucha polipeptydowego w helis¢ lub harmonijke.

Zadanie 3. (I pkt)

Ocenn prawdziwos¢ informacji dotyczacych rybosoméw. Wpisz obok kazdego zdania
w tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest falszywe.

P/F
1 Rybosom sktada sie z dwoch podjednostek otoczonych jedng blong
" | plazmatyczng.
5 W wickszosci komorek eukariotycznych wystepuja dwa rodzaje

rybosomow, ktore réznig si¢ wielko$cig i warto$cig statej sedymentacii.

Rybosomy uczestniczace w syntezie biatka, z ktorego w komorce beda
3. | wytwarzane glikoproteiny, przytaczone sa do zewngtrznej powierzchni bton
aparatu Golgiego.
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Zadanie 4. (1 pkt)

Komorki poszezegolnych tkanek w obrebie jednego narzadu roznig si¢ budows, co wigze sig
z  funkcjami, ktére pelniag, np. charakterystyczna cechg budowy komorek
zewnatrzwydzielniczych trzustki jest wystepowanie w nich silnie rozbudowanej szorstkiej
siateczki §rodplazmatyczne;j.

Wykaz zwigzek miedzy funkcjg komoérek zewnatrzwydzielniczych trzustki
a wystepowaniem w nich dobrze rozwinietej szorstkiej siateczki Sréodplazmatycznej.

Zadanie 5. (2 pkt)

Cytoszkielet komorki zwierzecej jest utworzony przez sie¢ wlokien biatkowych o roznej
grubo$ci (mikrofilamenty, filamenty posrednie oraz mikrotubule), spetniajgcych rozne
funkcije.

Zaznacz dwie funkcje, ktore w komorce pelnia mikrotubule.

Buduja organelle ruchu: wici i rzeski.

Odpowiadaja za ruch petzakowaty komorek.

Pozwalaja na skurcz komorek mig¢snia poprzecznie prazkowanego.
Umozliwiajg zachowanie ksztattu komorki oraz otoczki jadrowe;j.

Umozliwiajg segregacj¢ chromosomoéw w trakcie podziatu jadra komorkowego.

moawp

Zadanie 6. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono rozne etapy podziatu mitotycznego jadra komorki roslinne;.

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 2000.
a) Uporzadkuj rysunki w kolejnosci odpowiadajacej etapom mitozy — zapisz ich

oznaczenia literowe, zaczynajac od interfazy. ...

b) Zapisz liter¢, ktora oznaczono rysunek komorki znajdujacej si¢ w metafazie.

Nr zadania 1.a 1.b 2. 3. 4. 5. 6.a 6.b

Wypelnia  yrops liezba pt 1 | 1 | 1| 1|12 ] 11
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono rolge mitozy i mejozy w cyklu zyciowym organizmu
ZWI1EerZgcego.

zygota mitoz Organ.izm dojrzaly ——
(2n) /; plciowo (2n) | gonada
/;' DIPLOFAZA \ mejoza
\ HAPLOFAZA
gamety
0
(m)

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia z higienq i ochrong srodowiska, Warszawa 1999.
a) Okresl, ktéra faza dominuje w ecyklu Zyciowym przedstawionym na schemacie.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 8. (2 pkt)

Na dwoch grupach ro$lin (1 i 2) przeprowadzono do$wiadczenie, majace na celu wykazanie,
ze CO, jest konieczny do procesu fotosyntezy. Przebieg doswiadczenia przedstawiono
na rysunku (zaprezentowano tylko pojedyncze rosliny z kazdej grupy).
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Na podstawie: J. Miiller, L. Palka, Obserwacje i doswiadczenia w nauczaniu biologii, Warszawa 1988.
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a) Okresl, w lisciach ktérej rosliny (z grupy 1. czy 2.) po dwéch dniach bedzie mozna
wykry¢ obecnosé wiekszej ilosci skrobi. Odpowiedz uzasadnij.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Wyjasnij, w jakim celu rosliny na poczatku doswiadczenia zostaly umieszczone
na kilka dni w miejscu bez dostepu swiatla.

Zadanie 9. (1 pkt)
Siarkowe bakterie zielone to organizmy przystosowane do warunkoéw beztlenowych
(nie toleruja w ogoéle obecnosci tlenu), panujacych w osadach dennych jezior i innych
srodowiskach niezawierajgcych tlenu. W ich komodrkach wystepuje bakteriochlorofil,
a zrédtem wodoru do procesu fotosyntezy jest nie woda, ale siarkowodor.

Na podstawie: J. Kopcewicz, S. Lewak, Fizjologia roslin, Warszawa 2002.

Wskaz zwigzek miedzy zZrédlem wodoru wykorzystywanym w procesie fotosyntezy
a przystosowaniem zielonych bakterii siarkowych do zycia w Srodowisku, w ktérym one

wystepuja.

Zadanie 10. (I pky)

Wspotczynnik oddechowy WO (RQ) to iloraz objetosci dwutlenku wegla wydalonego przez
organizm i objgtosci zuzytego tlenu. W przypadku zuzywania weglowodanow jako zrodta
energii wspoétezynnik przyjmuje warto§¢ rowng jednosci, dla biatek — okolo 0,9,
a dla ttuszczow — okoto 0,7. U pewnego gatunku owada, ktorego larwy sa roslinozerne,
mierzono zmiany wartosci WO podczas procesu przeobrazania. Stwierdzono, ze przed
przejSciem w stadium poczwarki, kiedy larwy staty si¢ nieruchliwe i nie pobieraly pokarmu,
ich wspolczynnik oddechowy zmniejszyt sie z 0,99 do 0,85.

Na podstawie przedstawionych informacji pedaj przypuszczalne wyjasnienie spadku
wartoSci wspélczynnika WO u badanego owada.

. Nr zadania 74 | 7b | 8a | 8b 9. 10.
Wypelnia v liezba pkt 1 1 1 1 1 | 1
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)

Warunki  wysokogorskie, charakteryzujagce si¢ szczegdlnie niskim  ciSnieniem
atmosferycznym i obnizonym cisnieniem parcjalnym tlenu, sa przyczyng wystepowania
tzw. ,,gorskiego typu adaptacyjnego” u ludzi stale mieszkajacych na tych obszarach.
Wystepuja u tych oséb charakterystyczne cechy morfologiczno-fizjologiczne, ktorych
przyktady zamieszczono ponizej.

Cechy adaptacyjne ludzi zyjacych w warunkach wysokogorskich w poréwnaniu z cechami
ludzi mieszkajacych na nizinach to:

. wigkszy udziat szpiku czerwonego w kosciach,
wieksze stezenie hemoglobiny w erytrocytach,
zwigkszona czgstotliwosé oddechow,
wigksza pojemnos¢ phuc,
szybsze tetno.
Napodstawie: Biologia. Podrecznik dla studentow medycyny, pod red. W. N. Jarygina, Warszawa 1991.

moNwp

Sposréd wymienionych cech (A-E) wybierz jedna zwigzang z funkcjonowaniem ukladu
krwionosnego i jedna zwigzana z funkcjonowaniem ukladu oddechowego. Uzasadnij
znaczenie adaptacyjne kazdej z tych cech do zycia ludzi w warunkach wysokogérskich.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 12. (2 pkt)

Regulacja metabolizmu zwigzana jest m.in. z regulacja dziatania enzymow — ich aktywacja
lub hamowaniem. Wiele enzymow, aby pelni¢ funkcje katalityczne, wymaga przytaczenia
czasteczek, zwanych kofaktorami. Moga nimi by¢ mate jednostki niebiatkowe, np. jony
metali, lub zloZone niebiatkowe czasteczki organiczne, nazwane koenzymami, np. NAD"
czy FAD.

Na schematach przedstawiono rézne sposoby (A—D) hamowania (inhibicji) pracy enzymu.

REAKCJA NIEHAMOWANA — enzym aktywny % substrat

AR SRAP Hosnam
centrum

aktywne I kofaktor

B inny niz koenzym

inhibitory

3i

Na podstawie: J. Kaczkowski, Biochemia roslin, Warszawa 1992.
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Podaj oznaczenia literowe dwoch mechanizméw hamowania pracy enzymu, innych niz
blokada centrum aktywnego. Opisz, na czym polega kazdy z wybranych mechanizmow.

Zadanie 13. (2 pky)

Receptory w jamie ustnej czlowicka sg przystosowane do wyczuwania miedzy innymi
czterech podstawowych rodzajow smaku: stodkiego, stonego, kwasnego i gorzkiego.

W tabeli zamieszczono informacje o stopniu wrazliwosci kubkow smakowych czlowieka
na wybrane substancje chemiczne, ktore mogg znalez¢ si¢ w pozywieniu.

Roaje sy | TSI bkG smabonch
gorzkie 0,0003 g/dm’
kwasne 0,02 g/dm’
stone 0.5 g/dm3
stodkie 4 g/dm’

Na podstawie: M. Noske, Smak pefen tajemnic, ,,Wiedza 1 Zycie” nr 12, 2011.

a) Na podstawie danych z tabeli podaj, na ktory rodzaj substancji zmysl smaku
czlowieka jest najbardziej wyczulony.

b) Wykaz znaczenie adaptacyjne zdolnosci wykrywania rodzaju substancji, na ktéra
zmysl smaku czlowieka jest najbardziej wyczulony.

Zadanie 14. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych wazopresyny (ADH). Wpisz obok kazdego
zdania w tabeli liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli zdanie jest
falszywe.

P/F

1 Intensywne pocenie si¢ podczas wysitku fizycznego skutkuje zwickszeniem

" [ ilosci ADH uwalnianego do krwi z przysadki.
5 ADH zwigksza przepuszczalno$¢ kanalikéw zbiorczych dla wody, dzieki

" | czemu chroni organizm przed jej utrata.
3 Wzrost wydzielania ADH nastepuje wtedy, gdy zwigksza si¢ zawartos$c¢

" | wody w organizmie.

. Nr zadania 11. 12, | 13.a | 13.b | 14.
Wypelnia Iy iezba pht 2 2 1 |1 1
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (2 pkt)

Zdolnos¢ odbioru sygnatow z otoczenia i odpowiedzi na te sygnaly jest cechg organizmow.
W organizmach wielokomorkowych istnieja ztozone mechanizmy stuzace do tworzenia,
przesylania i odbioru sygnalow umozliwiajacych kontrole nad powstawaniem i praca
wszystkich komorek.

Na schematach A i B przedstawiono dwa mechanizmy przekazywania sygnalow
w organizmie wielokomorkowym.

A. Sygnalizacja nerwowa B. Sygnalizacja hormonalna

komérka endokrynowa receptor

czasteczka ,
receptor
Heuron sYQ““,!?}Mﬂ P czasteczka - &
ik _Sygnatowa 4 komérka
‘ EPE A7~ docelowa

akson

i)
komorka
docelowa

synapsa
Kkrew

Na podstawie: B. Alberts, D. Bray, A. Johnson, J. Lewis, M. Raff, K. Roberts, P. Walter, Podstawy biologii
komorki, Warszawa 1999.

Na podstawie schematéw podaj jedna roznice i jedno podobienstwo miedzy nerwowym
a hormonalnym mechanizmem pobudzania komoérek docelowych.

RO N 8 o iinnsines hoianas suns shes shes amnd bhns sired sed iad bhs Sie? fa S Enat bh b s e £ e SEmnt bl s aed § e o RnB0 R s s s e B Emn B i 2 ha RS

Zadanie 16. (2 pkt)

Czlowiek jest przedstawicielem strunowcow (Chordata), lecz wigkszos¢ cech $wiadczacych
o przynaleznosci do tego typu zwierzat wyst¢gpuje u czlowicka jedynie w okresie
zarodkowym.

Wymien dwie cechy charakterystyczne dla budowy strunowcéw, pojawiajace sie
podeczas rozwoju zarodkowego czlowieka.
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Zadanie 17. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono przedstawicieli roznych gromad krggowcow.

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosci zwierzat.

Whpisz ponizej wszystkie numery, ktorymi na rysunkach oznaczono kregowce

a) nalezace do OWOAMIOWCOW: ...........ccoeiiiiiiiiiiecieeeee et eaassaseesanens ,

b} BUANOCIEPIIEE - .. oo civsiisin s iS5 55 a5 S5 e 560 e S F5 Fo i S Fu ST SRR Fa BT .

Zadanie 18. (I pkt)

W tabeli przedstawiono dane dotyczace S$redniej zawarto$ci mioglobiny w mig$niach
szkieletowych wybranych ssakéw ladowych oraz tych ssakow wodnych, ktére cale zycie lub
jego wigkszos¢ spedzaja w toni wodnej, aktywnie ptywajac i nurkujac.

Ssak Zawarto$¢ mioglobiny
[g/kg masy miesniowej]
sZczur 3,0
cztowiek 6.0
pies 6,7
delfin butlonosy 32,5
morswin 41,0
foka pospolita 52,1

Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacje do srodowiska, Warszawa 1997.

Wyjasnij, uwzgledniajac role mioglobiny, zwigzek duzej zawartosci mioglobiny
w mig¢sniach wymienionych ssakéw wodnych ze srodowiskiem i trybem ich zycia.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nr zadania 15. 16. 17.a | 17.b | 18.

Wypelnia "y < Tiezba pht 2 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono wyniki do$wiadczenia, w ktorym badano wplyw temperatury
na pobieranie jonow potasu i fosforu przez korzenie roslin. Doswiadczenie prowadzono
w hydroponicznej (wodnej) hodowli roslin kukurydzy, ktérych czgs¢ umieszczono
w roztworze soli potasu, a czgs¢ — w roztworze soli fosforu. Stezenie jonow w kazdym

z roztworow wynosito 0,25 mmol/l.

Temperatura Int;::yézﬂ['ilf flml:‘ir‘:::;nia
(°0O) potas fosfor
10 0,40 0,10
20 0,90 0,30
30 1,10 0,50
40 1,00 0,60

Na podstawie: J. Kopcewicz, S. Lewak, Fizjologia roslin, Warszawa 2002,

Na podstawie danych z tabeli wykonaj wykres liniowy ilustrujacy wplyw temperatury

na intensywno$¢ pobierania jonéw

wspélrzednych.

potasu

i fosforu. Zastosuj jeden uklad
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Zadanie 20. (2 pkt)

Niektore rosliny do zakwitania wymagaja odpowiednich bodzcow zewnetrznych. Najczesciej

sg to wlasciwy stosunek dtugosci dnia i nocy — tzw. fotoperiod lub czasowe potraktowanie

mtodych roélin niska temperatura, czyli tzw. wernalizacja.

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego celem bylo zbadanie wplywu fotoperiodu

i wernalizacji siewek na zakwitanie pewnej odmiany pszenicy ozime;j.

W tym celu hodowane rosliny podzielono na dwie grupy:

o grupa I — rosliny, ktére hodowano caly czas w temperaturze ok. 20 °C (brak wernalizacji),
rozdzielono i polow¢ z nich hodowano w warunkach krotkiego dnia, a druga potowe
hodowano w warunkach dnia dtugiego,

e grupa II — rosliny, ktére poddano wernalizacji, rozdzielono i rowniez hodowano
w temperaturze 20 °C — polowe tych roslin w warunkach krotkiego dnia, a druga potowe
w warunkach dnia dlugiego.

Krotki dzien w doswiadczeniu to mniej niz 10 godzin o$§wietlenia, a dtugi dzien — wigcej niz
10 godzin o$wietlenia.
Wyniki tego doswiadczenia przedstawiono na rysunku.

I. 20 9C (brak wernalizacji) Il. wernalizacja

krotki dzien  dlugi dzien krétki dzier diugi dzien
Na podstawie: S. Tolpa, J. Radomski, Botanika, Warszawa 1979.

a) Sformuluj wniosek wynikajacy z powyzszego doswiadczenia, ktéry dotyczy
warunkéw niezbednych do zakwitania tej odmiany pszenicy w Srodowisku
naturalnym.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

b) Wyjasnij, dlaczego w krajach tropikalnych polozonych blisko réwnika nie nalezy
wprowadza¢ upraw odmiany pszenicy, ktéra byla badana w doswiadczeniu. Podaj
argument odnoszacy si¢ do wynikow tego doswiadczenia.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nr zadania 19, 20.a | 20.b

Wypelia vy liebapkt | 2 | 1 | 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (1 pkt)
Na opakowaniach nawozow dla ro$lin doniczkowych znajdujg si¢ dokladne informacje

dotyczace ich stosowania. Uzywanie roztworu nawozow o zbyt wysokim stezeniu jest
dla roslin szkodliwe i moze skutkowaé m.in. ich zwigdnigciem.

Wyjasnij, dlaczego podlewanie roslin roztworami nawozéw o zbyt wysokim stezeniu
moze skutkowacé ich zwiednig¢eciem.

Zadanie 22. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekrdj poprzeczny przez lodyge moczarki kanadyjskiej
— ro$liny, ktorej pedy znajduja si¢ w toni wodne;.

skorka

aerenchyma

wigzka przewodzaca
z tkanka wzmacniajacy

4

!
M
R o

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higienq i ochrong srodowiska, Warszawa 1995.

Na podstawie dwoch cech widocznych na rysunku wykaz dwa przystosowania budowy
anatomicznej lodygi moczarki do Srodowiska wodnego.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono namnazanie si¢ retrowirusa HIV wewnatrz limfocytu T
(pomocniczego) we krwi cztowieka.

kapsyd

glikoproteina

Na podstawie: E. R. Solomon, L. R. Berg, D. W. Martin, C. A. Villee, Biologia, Warszawa 1998.

a) Podaj, na czym polega proces oznaczony na schemacie litera X, oraz wyjasnij jego
znaczenie w przebiegu infekcji HIV.

b) Podaj, ktory element w budowie wirionu HIV odpowiada za utrudnione
rozpoznawanie tego wirusa przez uklad odpornosciowy zainfekowanej osoby.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 24. (2 pkt)

Wirusy grypy nalezg do RNA wirusow. Wyrdznia si¢ trzy typy wirusow grypy — typu A,
typu B lub typu C. Duza zmiennos¢ tych wiruséw i powstawanie nowych szczepoéw
utrudniajg ich klasyfikacje. W wirusach grypy typu A tatwo dochodzi do wymiany genow,
okreslanej jako skok antygenowy. Ponadto wystepujace wsrod RNA wirusow czeste mutacje
sa przyczyna wystepowania epidemii grypy. Profilaktyka zakazen wirusem grypy polega
na stosowaniu szczepionek, jednak kazdego roku trzeba przyjmowac nowg szczepionke.

a) Uwzgledniajac mechanizm dzialania szczepionki, uzasadnij, dlaczego konieczne jest
coroczne powtarzanie szczepienia przeciw grypie.

.......................................................................................................................................................

b) Wyjasnij, dlaczego duza zmiennos¢ genetyczna wiruséw grypy przyczynia sie
do wystepowania epidemii tej choroby.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nr zadania 21. 22. 23.a | 23.b | 24.a | 24.b

Wypelnia [y ibapke | 1 | 2 | 1 | 1 | 1 | 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono proces ekspresji informacji genetycznej w komorce
prokariotycznej.
polimeraza RNA

tancuch
polipeptydowy ¢

Na podstawie: A. Jerzmanowski, C. Korczak, K. Staron, Biologia, Warszawa 1992.

a) Podaj nazwe rodzaju RNA oznaczonego na rysunku litera X.

b) Uzasadnij, podajac jeden argument, ze na rysunku przedstawiono proces ekspresji
informacji genetycznej u organizmow prokariotycznych.

Zadanie 26. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe czasteczki tRNA uczestniczgcej w procesie translacji,
a w tabeli — fragment kodu genetycznego.

Kodon
(zapisany od | Aminokwas
kornca 5'do 3')

AUA izoleucyna
AUC izoleucyna
AUG metionina
UAC tyrozyna
UAG STOP
CAU histydyna
CUA leucyna
GUA walina

Zapisz triplet nukleotydow w kodonie mRNA oznaczony jake XYZ oraz nazwe
aminokwasu, ktory zostanie przylaczony do przedstawionej czasteczki tRNA.

Kodon ... Aminokwas
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Zadanie 27. (2 pkt)

Barwa kolcow malin jest warunkowana przez dwa geny dziedziczace si¢ niezaleznie.
Dominujacy allel A jednego genu warunkuje pojawienie si¢ kolcow o zabarwieniu rozowym,
natomiast recesywny allel a tego genu odpowiada za ich kolor zelony. Obecnosé¢
dominujacego allelu B drugiego genu skutkuje zwigkszeniem intensywnosci koloru
r6zowego, co prowadzi do powstania kolcow purpurowych. Allel B nie wplywa na zmiang
barwy kolcow zielonych.

Po skrzyzowaniu rosliny o kolcach rézowych z rosling majgcg kolce zielone otrzymano
w pokoleniu F, wszystkie rosliny o kolcach purpurowych.

a) Podaj genotypy roslin z pokolenia rodzicielskiego (P) majacych:
r6zowe Kolce ......ooeveeeieeeeeec , zielone kolce ........cocceeeeeeieeecceccceeeee .

b) Zaznacz zestaw fenotypow (A-D), ktore powinny wystapi¢ najliczniej i najmniej
licznie wsrod duzej liczby potomstwa uzyskanego z nasion po skrzyzowaniu roslin
z pokolenia F;.

Fenotyp najliczniejszy Fenotyp najmniej liczny
A kolce purpurowe kolce rozowe
B kolce rézowe kolce zielone
C kolce purpurowe kolce zielone
D kolce rozowe kolce purpurowe
Zadanie 28. (3 pkt)

U kotow jedna para alleli (B i b) warunkujaca barwe siersci jest sprzezona z pleig. Ruda barwa
sieréci jest warunkowana przez allel B (X©), natomiast barwa czarna — przez allel b (X°).
Osobniki heterozygotyczne maja barwe szylkretowa (cze$¢ wlosow jest czarnych,
cze§¢ —rudych).

a) Ustal, jaka barwe siersci mial samiec, jezeli wSréd jego potomstwa z ruda samicy
jedno koci¢ bylo szylkretowe, a troje kociat bylo rudych. Zapisz genotyp i fenotyp
tego samca.

GENOotyp SAMCA ....cccevvvvveeecrriieie e FenolyD SamMCH. ..cuiiissiiinissisuiiieisnissnii
b) Podaj pleé rudych kociat w tym miocie.

Nr zadania 25.a | 25b 26. | 27.a | 27.b | 28.a | 28b | 28.¢c

Wypelnia Iy iebapke | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1 | 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)
Badano czgstos¢ rekombinacji (% crossing-over) pomigdzy czterema genami: m, v, w oraz y,
znajdujacymi si¢ na chromosomie X muszki owocowej.

Uzyskano nastepujace wyniki:
miedzy miv=23,0%

miedzy miy=33,7%
miedzy viw=29,4 %
miedzy wiy=13%

Na podstawie przedstawionych danych okresl:

a) ktore dwa geny leza na chromosomie najblizej siebie .......................................... ,

b) kolejnosé¢ czterech badanych genéw na chromosomie .................cccoeveeveevienrerceereseeeseenne .

Zadanie 30. (2 pkt)

Jedng z podstawowych metod stosowanych w badaniach molekularnych i inzynierii
genetycznej jest fancuchowa reakcja polimerazy, czyli PCR. Reakcja ta umozliwia powielenie
(amplifikacje) w miliardach kopii fragmentu genomowego DNA w czasie krotszym niz kilka
godzin. Pojedyncza czasteczka DNA moze zosta¢ amplifikowana do ilo$ci, ktore utatwiaja jej
analize, charakteryzacje 1 dalsza manipulacje genetyczng. PCR wykorzystuje sie
m.in. do analizy markerow, pozwalajgcych stwierdzi¢ podwyzszone ryzyko nowotworow.

Zaznacz dwie sytuacje, w ktérych réowniez wykorzystuje sie¢ reakeje PCR.

W testach wykrywajacych obecno$¢ wirusow (np. wirusa HIV) i niektorych bakterii.
Do wprowadzania do komorek roslinnych plazmidéw z genami innych organizmow.
W diagnostyce chorob genetycznych, np. mukowiscydozy, choroby Huntingtona.
Do klonowania komorek w celach terapeutycznych, np. do leczenia chorob krwi.

Do identyfikacji ptci ptodu w diagnostyce prenatalne;j.

moawy

Zadanie 31. (1 pkt)

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych historii Zycia na Ziemi. Wpisz obok kazdego
zdania w tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest
falszywe.

P/F
1 Do czasu wytworzenia warstwy ozonowej zycie na Ziemi rozwijalo si¢
" | wylacznie w srodowisku wodnym.
5 Zwierzeta opanowaly srodowisko ladowe dopiero wtedy, gdy
" | wystepowaly juz na nim ro$liny nasienne dostarczajace tlenu.
3 Pierwszymi zwierzetami, ktore opanowaly srodowisko ladowe, byty
" |ryby trzonoptetwe.
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Zadanie 32. (2 pkt)
Na afrykanskiej sawannie mozna zaobserwowa¢ prawie wszystkie rodzaje relacji migdzy
organizmami. Bakojady Zzerujg na duzych roslinozernych ssakach, np. zebrach, antylopach
czy zyrafach, wyjadajac im ze skory glownie kleszcze i larwy muchowek. W Zoladkach
wymienionych ssakow wystepuja specyficzne bakterie i pierwotniaki, ktore nie mogg si¢
rozwija¢ poza organizmem swojego zywiciela, ale bez ktorych roslinozercy nie mogliby zy¢.
Bezposrednimi wrogami roslinozercow sg polujace na nie lwy i lamparty, ktore czgsto dzielg
si¢ swoim lupem z sgpami, hienami i szakalami.

Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, pod red. M. Ma¢kowiak, A. Michalak, Warszawa 2008.

Korzystajac z tekstu, wypelnij poniisza tabele dotyczaca przedstawionych zaleznoSci
mie¢dzygatunkowych na sawannie.

Typ zaleznosci Nazwa zaleznosci Pl;f;ll:; :::Z:?;ﬁ:;a
pasozytnictwo
antylopa i pierwotniaki
antagonistyczny antylopy i zebry
Zadanie 33. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono obieg materii w obrgbie trzech grup organizmow
w autotroficznym ekosystemie ladowym.

— Mmateria
T —.» energia
£
2. konsumenci roslinozerni
i drapiezni
5 I
h N
i .
Rk RS -

a) Uzupelnij schemat: wpisz nazwy dwéch pozostalych grup organizméw (1. i 3.) oraz
narysuj brakujace strzalki, ktore ilustruja przeplyw energii.

b) Uzasadnij, ze organizmy z grupy oznaczonej numerem 3. odgrywaja kluczowa role
w funkcjonowaniu tego ekosystemu.

Nr zadania 29.a | 29.b | 30. 31. 32. | 33.a | 33.b

Wypelnia Ty ry  liezbapke | 1 | 1 | 2 | 1 | 2 | 2 | 1
egzam nator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (2 pkt)
Tradycyjna metoda uprawy ryzu polega na sadzeniu mtodych roslin na polach zalanych woda.
Zapobiega to zachwaszczeniu pol oraz atakom chorob i szkodnikow, ale jest pracochtonne,
wymaga duzych ilosci wody, powoduje, Ze na zalanych polach powstaje metan, ktorego
potencjal cieplarniany jest ponad 20 razy wigkszy od potencjatu CO,. Coraz popularniejszy
staje si¢ wysiew ryzu — tym bardziej ze po zbiorach, gdy pola nie sg zalane wodg, mozna
na nich jeszeze wysiac¢ pszenice. Taki sposob uprawy ryzu daje wysokie plony, ale tylko
wtedy, gdy zostang spelnione okreslone warunki, takie jak selekcja nasion, ich wstepne
podkietkowanie, odpowiednia glgbokosé siewu i terminowe stosowanie Srodkow ochrony
roslin oraz nawozow.

Na podstawie: Na sucho, ,,Wiedza i Zycie” nr 1, 2010.

Biorac pod uwage skutki dla sSrodowiska naturalnego, podaj jeden argument ,za”
i jeden argument ,,przeciw” stosowaniu nowej metody uprawy ryzu.

Argument ,,za”

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. |Nrzadania 34.
Wypelnia Py Tiezba pkt 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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